

从兑换“米面油”到“景区游” 从“要我参与”到“我要争先” 奉节升级“积分银行”激活基层治理新动能

■新重庆·重庆日报记者 彭瑜

今年9月,在奉节白帝城·瞿塘峡景区,48名特殊游客头戴“新时代文明实践”鸭舌帽,身披鲜艳红绶带,引来游客好奇的目光。

这是奉节县新时代文明实践“积分银行”迭代升级后,首批兑换激励的先进代表。他们凭借日常积累的文明积分,赢得了免费游览5A级景区的机会。

从兑换“米面油”到畅游山水,从“政府发福利”到“社会共激励”,一场事关基层治理与精神文明建设的变革,正在奉节城乡之间悄然铺开。

从物资兑换到多样服务

积分体系升级,回应群众期盼

“活了大半辈子,没想到用做好事攒的积分,圆了我的旅游梦!”71岁的鹤峰乡柳池村村民葛道兴站在瞿塘峡畔,显得格外激动。他坦言,以前的积分大多用来兑换大米、面条、菜油,“东西多了吃不完,时间长了也缺乏新鲜感。”

群众的呼声,就是改革的方向。奉节县作为全国新时代文明实践中心建设试点县,“积分银行”已运行多年,虽然取得了一定实效,但奉节县新时代文明实践指导中心相关负责人也清醒看到瓶颈:“过去激励方式单一,边际效应递减。”

如何破局?去年,柳池村率先“吃螃蟹”,拉开了“积分银行”2.0版的升级序幕。核心变革在于积分体系从“个人挣分”转向“网格争优”,设立党员示范、干部廉洁、群众文明三类积分,构建“院坝—家庭(市场主体)一个人”三级联动网络。

积分细则不再是“一刀切”,而是精准

对接基层治理的痛点、难点,细化出涵盖三轮车管理、森林防火、产业发展、乡风文明、志愿服务等26大项60余小项的具体指标,并将其人居环境差、邻里纠纷等设置为负向扣分项。“过去是‘做了加分’,现在是‘做好加分,做差扣分’,导向更鲜明,治理也更精细。”柳池村党支部书记潘艳说。

今年,奉节在全县8个村居铺开试点。县级层面定下党建统领、人居环境等6方面18项硬指标;乡镇街道则结合实际,制定“固定项+个性项”细则,既有环境卫生、志愿服务等通用科目,也鼓励增设特色养殖增收、保护古树名木等“自选动作”。积分对象范围也从辖区居民延伸到户籍人口、常住人口、市场主体,乃至在奉工作的外籍人士。

如今,积分兑换清单上增添了免费体检、景区门票、观影、购物折扣、子女研学机会等新选项,满足群众多元需求。

**从政府投入到资源众筹
社会力量注入,破解激励难题**

过去6年,奉节“积分银行”累计兑换积分4000万分,财政投入超2400万元。单纯依靠政府“输血”,难以持续。

资源还可以从哪里来?永安街道江陵社区探索出一条新途径。该社区地处城区核心,拥有3400平方米办公活动空间,辖区学校、商超、影院等各类单位超过50家。

“我们发现,一边是积分兑换‘僧多粥少’,一边是社区空间时常闲置,辖区商户也希望提升客源和美誉度。”江陵社区党委书记田杨介绍,对此,他们创新推出“资源置换”模式:社区免费向辖区单位提供会议室、活动场地等公共空间;作为回报,这些单位捐赠资金或提供免费理发、家电维修、电影

票、购物折扣券等服务,专项注入社区的“积分嘉许资源池”。

今年11月,辖区金山文具店老板陈晓冬向社区捐赠了价值2000积分的文具优惠券。让他惊喜的是,当月店铺营业额环比增长了2万元!“这笔‘生意’太划算了!”陈晓冬算的是共赢:“我们商家付出小额优惠,换来的是社区居民好感,实实在在的客流。而群众得了实惠,社区凝聚了人心,治理提升了效能,这是真正的多方共赢!”

江陵社区的“小循环”,启发了全县的“积分银行”升级思路。奉节摒弃了“1积分=1元钱”的简单思维,县新时代文明实践指导中心联动卫健委、商务委、文旅委等部门,广泛对接商超、餐饮、酒店、景区、银行、通信运营商等社会资源,共同建立县级“激励资源库”。“推动激励支撑从政府投入向社会众筹转型,这样能更大范围形成合力。”县新时代文明实践指导中心副主任任成金明表示。

如今,县级“资源库”已涵盖卫健、餐饮、商超、文旅、教育、金融、通信等7大领域。县级层面根据考评结果,将资源分配给表现优秀的村(社区)、网格、家庭;乡镇和村社则积极整合驻村帮扶单位、本土企业等力量,叠加推出更具乡土特色的激励措施。

一套“县级统筹、乡镇补充、社会参与”的联动格局已然形成,“积分银行”迈入2.0时代。

**从关注个人到融入集体
群众角色转变,涵养治理新风**

一场夜雨过后,潘艳的手机响个不停。出乎意料的是,电话那头不是抱怨或求助,而是几个网格长兴奋地“报喜”:“潘书记,快来看看!雨一停,大家就自发把路上的淤泥

和边沟清理干净了!”

潘艳感慨万分:“以前下完雨,电话都是来‘派活’的,村里每年整治环境就是一笔不小的开支。现在,大家抢着干、比着干,生怕自己的网格落后了。”积分体系升级后,个人积分与网格集体荣誉紧密挂钩,激发了大家强烈的集体主义精神。如今,柳池村6个院坝都自发成立了清洁小队,定期维护公共区域卫生。短短几个月,村集体在环境整治上的支出骤降90%。

在鹤峰乡,“嘉许礼包”不断刷新着村民的体验:已有200多位村民享受免费体检、旅游或观影;90多名学生获得了研学机会,其中12名佼佼者更是去到北京,参观北大、故宫,观看天安门升旗仪式。观斗村小学生徐博雅从北京研学归来后,学习劲头更足了,还拉着小伙伴一起参加公益劳动,“我也要多为家里和网格挣积分!”

走进柳池村办公楼,墙上公示的积分榜格外醒目:“我们每季度展开评比,个人积分与参军、入党、评优挂钩;网格按名次奖励猪、羊等实物,最后一名也不‘冷落’,大家一起包饺子,找差距、促团结。”潘艳说,这种“有面子、有里子”的激励,让“争先恐后”成为常态。

“积分带来的不仅是实惠,更是一种被认可的荣誉感。”鹤峰乡党委宣传委员李镇男观察到,如今在鹤峰乡,孩子评上“三好学生”,考上好大学,在外务工的家人获得“优秀员工”,都可以为家庭申请加分,“积分成了衡量奉献、彰显风尚的一把‘软尺子’,在潜移默化中重塑着乡风民风。”

如今,奉节县正在开发“积分银行数据驾驶舱”信息化平台。未来,群众通过手机或电视,就能实时查询积分、了解规则。一场从“关注个人积分”到“维护网格荣誉”的深刻转变,正在奉节蔚然成风。

重庆实现1000千伏特高压线路带电作业

12月10日,潼南区1000千伏天岳Ⅱ线作业现场,国网重庆超高压公司工作人员身穿全套1000千伏带电作业屏蔽服,在处置387号塔缺陷。

作为西南地区首个特高压交流工程,川渝1000千伏特高压交流工程于去年12月27日建成投运。此次作业是重庆首次1000千伏特高压同塔双回线路智能化等电位带电作业,充分检验了无人机、电动升降装置等智能化工器具在山地超特高压输电线路运维中的应用成效,为迎峰度冬电力保供筑牢基础。

记者 崔曜 通讯员 余昕垚 摄影
报道/视觉重庆



一体贯通 理实融通 重庆化工职业学院马克思主义学院 构建“大思政”育人新格局

今年年初,“我心中的思政课”第八届全国高校大学生微电影展示活动获奖结果公布,由重庆化工职业学院马克思主义学院教师指导学生拍摄的微电影作品《“平”分秋色,“等”量齐观》荣获长视频组二等奖。这部源于学生真实成长经历的作品,生动诠释了学校“育人为本”的办学理念与立德树人的根本使命,成为学校“大思政课”建设的鲜活注脚。

近年来,重庆化工职业学院马克思主义学院牢牢树立“党建领航、思政铸魂”理念,紧紧围绕立德树人根本任务,深刻把握职业教育内在规律,以“一体化”拓展育人广度,以“实践性”淬炼育人深度,构建起一个“知行合一、充满活力”的思政教育大课堂,有效推动理论教学与社会实践深度融合,为学子成长成才注入源头活水。

一体贯通打破学段壁垒 大中小学共绘思政育人“同心圆”

今年4月15日,重庆化工职业学院青少年法治教育实践基地内,一场以“共拒校园霸凌,呵护青春远航”为主题的大中小学思政教育一体化建



重庆化工职业学院“青言青行”实践团与梁平区青少年活动中心联合开展暑期“带娃”小课堂

一体化建设展示活动中获奖。

两年来,该共同体已构建起架构完整且基础坚实的育人机制,产出一批分层次的合作育人课程,凝练出一套个性化的育人评价体系。其中,《“一核两驱三融入”网络思政协同育人体系建设》《大中小学纵贯贯通,一体化协同育人》两个实践案例已面向全市推广,为我市大中小学思政课一体化建设提供了可借鉴、可复制的经验。

“我们希望通过一体化的探索,打破学段壁垒,实现思政教育的循序

渐进和螺旋上升。”马克思主义学院相关负责人介绍。全区协同推进大中小学思政课一体化建设,不仅有效提升了各学段思政教育的针对性和有效性,更充分发挥了各学段优势,更好地用党的创新理论铸魂育人,为培养新时代社会主义建设者和接班人奠定了思想基础。

理实融通打破课堂界限 以青春之笔书写时代担当

近年来,重庆化工职业学院马克

思主义学院从青年视角开展生动立体的思政教育,深度盘活思政教育资源,优化课堂教学模式。积极开发利用各类校内外实践基地、红色文化场馆等资源,探索“课堂+实践”模式,推动思政“小课堂”同社会“大课堂”有机融合,引导学生在实践中感悟真理力量、强化思想淬炼,实现青春和理想的“双向奔赴”。

学院不断创新开辟思政课教学实践场域,在红岩革命纪念馆、杨克明故居、长寿狮子滩水电站、长寿区博物馆、学校校史馆等地开展“行走的思政课”实践教学20余次。学院教师指导学生以九龙坡区民主村社区为社会“大课堂”,现场讲解并录制作品《中国式现代化,民生为大》,该作品已推荐至教育部大学生“领航计划”参评。

学院党支部的党员教师们积极带领学生投身全国大学生暑期社会实践服务活动,让青春在火热实践中绽放绚丽之花;为小朋友开设暑期托管课堂,以专业所长服务民生;助力果园抢收,传授网络营销技巧,为乡村振兴贡献青春力量。其中,党员教师指导的赴西藏“推普”志愿服务活动获教育部、团中央表扬;“赴藏”推

普”志愿服务队”成功获评全国优秀团队、实践案例获第十九届“挑战杯”全国一等奖。

目前,学院已建成“大思政课”实践基地五个,与红色场馆、博物馆、乡镇街道及工业文化场馆等形成了常态化合作机制,积极开展校馆互动式、互助式、互建式红色文化教育活动。近年来,学院累计培养红色志愿讲解员20余名,与实践基地共同开展各类进场馆、进学校、进社区宣讲活动50余场,用“青年语”讲“身边事”、用“百姓话”讲“家国事”,有力引领青年学生在社会实践中淬炼成长。

从课堂到田野,从理论到实践,一批批重庆化工职业学院学子正以理论为指南,以实践为路径,奔跑在时代的宽广赛道上。面向未来,马克思主义学院将充分发挥思政课主渠道、主阵地作用,持续探索实践育人的创新方法,不断提升思政课的感染力、针对性和亲和力,让思政课教学真正“新”起来、“活”起来、“实”起来,全力培养担当民族复兴大任的时代新人。

严妍
图片由重庆化工职业学院
马克思主义学院提供

助力疆煤外运 庆铃将在新疆布局 1500辆氢燃料电池重卡

本报讯 (新重庆·重庆日报记者 申晓佳)12月10日,记者从庆铃汽车(集团)有限公司(以下简称庆铃集团)获悉,今年至2026年,该集团将在新疆布局1500辆氢能重卡,助力疆煤外运。

12月8日,全球最大规模氢燃料电池商用车示范项目在新疆哈密市伊吾县启动,庆铃集团向合作单位交付了首批500辆49吨氢燃料电池商用车。这些车辆搭载博世最新一代300千瓦氢燃料电池发动机、4挡电驱桥,续航里程、运行效率等性能行业领先,是根据新疆2300米高海拔、零下43℃极端温度、241公里长上坡等工况定制化开发,是目前唯一成功翻越天山、满足疆煤外运场景需求的氢燃料电池重卡。

庆铃集团相关负责人表示,2020年,庆铃集团就前瞻性布局氢燃料电池商用车产业,具备体系完备的研发、制造、服务能力,并实现全过程数字化管控。此次在新疆布局大批氢燃料电池重卡,旨在助力打造全球规模最大的“疆煤外运”氢走廊。

此举具备多方面优势。首先,新疆风光资源年发电量超百亿千瓦时,可以为绿色氢气制备提供充足电力,同时还有充足的工业副产氢。庆铃集团联合当地企业共建加氢站,市场价格远低于全国平均水平。此外,新疆公路运输网络货运总量占货运总量超70%,已开始逐步对国四及以下排放标准柴油车限行,有利于氢燃料电池车推广。不仅如此,新疆先后出台多项关于发展氢能产业的支持政策,庆铃集团可发挥自身汽车制造、车辆运营优势,以规模化运营推动新疆形成绿色氢气供应链与产业体系。

2025陆海新通道国际 工商会联盟年会在渝举行

本报讯 (新重庆·重庆日报首席记者 杨骏)12月9日—11日,2025陆海新通道国际工商会联盟(以下简称联盟)年会在重庆举行。活动现场,20个经贸合作项目签约,涉及产业园投资合作、汽车摩托车出口、农产品采购等多个领域,意向金额超70亿元。

除了项目签约,本次年会还取得了一系列实质性成果。例如,联盟与陆海新通道金融服务联合会达成合作备忘录,后续将推进联盟与通道沿线金融机构建立广泛合作机制,进一步加强金融体系支持。又如,设立并启动“陆海新通道联盟商事法律服务平台”,后续将整合专业力量为重庆企业出海保驾护航。

联盟由中国国际商会联合沿线17个国家的18家工商机构共同发起,于2024年11月在北京成立,秘书处设在重庆市贸促会。截至目前,成员单位总数达42家,企业合作伙伴108家,已成为各国工商界交流合作、促进区域经济协调发展、维护全球产业链供应链畅通稳定、推动高质量共建“一带一路”的重要机制性平台。

以数字化为例。今年5月,联盟数字化平台推出。截至目前,该平台已累计上线1025家企业(其中:境外企业223家),上架商品6189个,累计订单数10928笔,实现交易金额211.91亿元,有效地推动了“数字陆海新通道建设”。

据悉,本届年会还将在渝中区解放碑步行街举办“第二届陆海优品展洽会暨中外企业对接洽谈会”。